

Αγαπητοί συμπολίτες,

Η προσπάθειά μας για την πνευματική και πολιτιστική καλλιέργεια όλων των δημοτών συνεχίζεται αδιάλειπτα με πληθώρα δράσεων, διοργανώσεων και πρωτοβουλιών.

Ο θεσμός του **Ανοιχτού Πανεπιστημίου του Δήμου μας**, σκοπεύει στην επαφή ευρύτερου κοινού με ενδιαφέροντα και ποικίλα γνωστικά αντικείμενα, μέσα από τον έγκριτο λόγο καταξιωμένων Πανεπιστημιακών δασκάλων. Ο νέος αυτός θεσμός, που βρήκε θερμότητα υποδοχή από τους Ηλιουπολίτες, συνεχίζει για δεύτερη χρονιά φέτος τη λειτουργία του, με νέους κύκλους μαθημάτων, πάντα σε υψηλό επιστημονικό επίπεδο και πάντα δωρεάν για όλους τους δημότες.

Είναι τιμή για τον Δήμο μας η φιλοξενία κορυφαίων επιστημόνων στην πόλη μας, και χαρά για την Δημοτική Αρχή η αθρόα συμμετοχή των συμπολιτών μας σε αυτά τα μαθήματα, απόδειξη της μεγάλης ανάγκης των πολιτών για έγκυρη γνώση, σε αυτή τη δύσκολη περίοδο, που κρύβει πολλές παγίδες από όσους επενδύουν στην άγνοια και τον πνευματικό σκοταδισμό.

Υποσχόμαστε ότι θα συνεχίσουμε αυτή την σημαντική προσπάθεια με αμείωτο ζήλο.

Ο Δήμαρχος
Ηλιούπολης
Βασίλης Βαλασόπουλος

Η Πρόεδρος
του Π.Α.Ο.Δ.ΗΛ.
Αικατερίνη Χωματά

...γιατί η Γνώση
είναι **Ελευθερία!**

**Η είσοδος σε όλα τα μαθήματα
θα είναι ελεύθερη για το κοινό.**

Λόγω περιορισμένου αριθμού θέσεων,
θα τηρηθεί αυστηρή σειρά προτεραιότητας.
Όσοι επιθυμούν να λάβουν βεβαίωση παρακολούθησης,
θα δίνουν το όνομά τους στην είσοδο.



Αναλυτικά βιογραφικά σημειώματα όλων των εισηγητών
και ενημερωτικό υλικό για τα μαθήματα,
μπορείτε να αναζητήσετε
στις επίσημες ιστοσελίδες του Δήμου Ηλιούπολης
www.ilioupoli.gr

& του Πολιτιστικού Αθλητικού Οργανισμού
Δήμου Ηλιούπολης (Π.Α.Ο.Δ.ΗΛ.) – Γρ. Γρηγορίου
www.politismos-ilioupoli.gr

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

«Πολιτιστικός Οργανισμός
Δήμου Ηλιούπολης (Π.Α.Ο.Δ.ΗΛ.) –
Γρ. Γρηγορίου»

Τηλ.: 210 99 40 699

E-mail: info@politismos-ilioupoli.gr



**ΑΝΟΙΧΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΔΗΜΟΥ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ**

ΧΕΙΜΩΝΑΣ 2013-14



ΚΥΚΛΟΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

- ☪ Αστροφυσική
- ☪ Φιλοσοφία
- ☪ Παγκόσμια Ιστορία
- ☪ Εγκληματολογία

ΘΕΑΤΡΟ ΔΗΜΑΡΧΙΑΚΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ
Λεωφ. Σοφ. Βενιζέλου 114 & Λεωφ. Πρωτόπαππα
(είσοδος από οδό Κουντουριώτου)

www.politismos-ilioupoli.gr



Α΄ ΚΥΚΛΟΣ

Ώρες 19:00 – 21:00

Η Αστρονομία στη Ζωή μας

Εισηγητής: Ευστράτιος Θεοδοσίου, αστροφυσικός, Αναπληρωτής Καθηγητής της Ιστορίας και της Φιλοσοφίας της Αστρονομίας και των Φυσικών Επιστημών στο Τμήμα Φυσικής του Πανεπιστημίου Αθηνών

Τετ 6/11/13 Τα άστρα και οι μύθοι τους

Τετ 13/11/13 Το ημερολογιακό ζήτημα από την άποψη της Αστρονομίας

Τετ 20/11/13 Αθέατος κόσμος και σύγχρονη Φυσική

Τετ 27/11/13 Η πορεία της Αστρονομίας διαμέσου των αιώνων

Τετ 4/12/13 Υπάρχει ευφυής ζωή στο Σύμπαν;

Β΄ ΚΥΚΛΟΣ

Ώρες 19:00 – 21:00

Ηθική, Πολιτική & Επιστήμες

Υπεύθυνος κύκλου: Κωνσταντίνος Γ.-Α. Νιάρχος, Καθηγητής Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών

Δευ 2/12/13 **Ηθική και Πολιτική κατά Πλάτωνα και Αριστοτέλη (μέρος Α΄)**
Εισηγητής: Κωνσταντίνος Γ.-Α. Νιάρχος

Δευ 9/12/13 **Ηθική και Πολιτική κατά Πλάτωνα και Αριστοτέλη (μέρος Β΄)**
Εισηγητές: Κωνσταντίνος Γ.-Α. Νιάρχος, Σπύρος Τσιτσίκος, Αναπληρωτής Καθηγητής της Ψυχολογίας της Θρησκείας στη Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, διδάκτωρ Θεολογίας και διδάκτωρ Ψυχολογίας.

Δευ 16/12/13 **Η κλασική παιδεία, διαχρονική αξία του Ελληνισμού**
Εισηγητές: Κωνσταντίνος Γ.-Α. Νιάρχος, Πέννη Δημάκη, μέλος του Επιστημονικού, διδακτικού προσωπικού του τομέα Φιλοσοφίας της φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Δευ 13/1/14 **Τα Πυθαγόρεια πειράματα εις την βάσανον της Φυσικής Επιστήμης**
Εισηγητές: Κωνσταντίνος Γ.-Α. Νιάρχος, Χαράλαμπος Σπυρίδης, Καθηγητής Μουσικής, Ακουστικής, Πληροφορικής, του Τμήματος Μουσικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Δευ 20/1/14 **Η μεγάλη ιστοριογραφία του 5^{ου} αιώνα**
Εισηγητές: Κωνσταντίνος Γ.-Α. Νιάρχος, Εμμανουήλ Μικρογιαννάκης, Καθηγητής της Αρχαίας Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Δευ 27/1/14 **Ανθρώπος και Περιβάλλον στο Ιπποκρατικό έργο: μία φιλοσοφική θεώρηση**

Εισηγητές: Κωνσταντίνος Γ.-Α. Νιάρχος, Κωνσταντίνος Καλαχάνης, επιστημονικός συνεργάτης του τομέα Αστροφυσικής-Αστρονομίας-Μηχανικής του Τμήματος Φυσικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, μέλος Ε.Δ.Π. της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, Διδάκτωρ Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Δευ 3/2/14 **Από τη φιλοσοφία στην όρχηση: η ερευνητική πορεία και διδακτική μέθοδος της ομάδας μελέτης της αρχαίας όρχησης του θεάτρου "Δόρα Στράτου"**

Εισηγητές: Κωνσταντίνος Γ.-Α. Νιάρχος, Άννα Λάζου, Λέκτορας Ανθρωπολογικής Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, συντονίστρια της ομάδας μελέτης της αρχαίας όρχησης στο Θέατρο Δ. Στράτου, Διδάκτωρ Φιλοσοφίας του Τμήματος Φιλοσοφίας Παιδαγωγικής Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Δευ 10/2/14 **Η λειτουργικότητα της Φιλοσοφίας στην Κοινωνία του μέλλοντος**

Εισηγητές: Κωνσταντίνος Γ.-Α. Νιάρχος, Κωνσταντίνος Παλαμιώτου, Διδάκτωρ Φιλοσοφίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Δευ 17/2/14 **Αστρονομία και Φιλοσοφία**

Εισηγητές: Παναγιώτης Νιάρχος, Καθηγητής Παρατηρησιακής Αστρονομίας και Αστροφυσικής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, Βασίλειος Μανιμάνης, μεταδιδακτορικός ερευνητής στο Τμήμα Φυσικής του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Δευ 24/2/14 **Τα σχόλια του Ευστρατίου Νικαίας στα Ηθικά Νικομάχεια του Αριστοτέλη για τον πολιτικό άνδρα και την πολιτεία**

Εισηγητές: Κωνσταντίνος Γ.-Α. Νιάρχος, Αιμιλία Ξανθοπούλου, Διδάκτωρ Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Γ΄ ΚΥΚΛΟΣ

Ώρες 18:00 – 21:00

Δεκαέξι Μαθήματα Παγκόσμιας Ιστορίας

(σε συνεργασία με το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών)

Εισηγήτρια: Μαρία Ευθυμίου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ιστορίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Στα μαθήματα αυτά εντοπίζονται οι μεγάλες τομές και φάσεις της ανθρώπινης ιστορίας και αναδεικνύονται τα γενικά χαρακτηριστικά ευρύτερων πολιτισμικών περιοχών της γης. Τα μαθήματα

συνοδεύονται από την ανάγνωση χαρακτηριστικών κειμένων και από μουσικά ακούσματα.

Ο κύκλος θα αναπτυχθεί σε δεκαέξι μαθήματα με τους εξής κεντρικούς θεματικούς άξονες:

■ ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΤΑΚΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΩΙΜΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΙ

■ ΟΙ ΘΡΗΣΚΕΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥΣ

■ Η ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ - ΤΑ ΚΥΡΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΩΝ ΚΟΜΒΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΤΗΣ ΓΗΣ

Διάρκεια κύκλου: Κάθε Τετάρτη από 8/1/14 έως 14/5/14 (πλην της Τετάρτης 26/2, της Μεγάλης Τετάρτης 16/4 και της Τετάρτης του Πάσχα 23/4)

Δ΄ ΚΥΚΛΟΣ

Ώρες 19:00 – 21:00

Έγκλημα και Τιμωρία

Υπεύθυνος κύκλου Γιάννης Πανούσης, Καθηγητής Εγκληματολογίας στο Τμήμα Επικοινωνίας και Μ.Μ.Ε. του Πανεπιστημίου Αθηνών και πρώην Πρύτανης του Πανεπιστημίου Θράκης.

Δευ 10/3/14 **Γενική Εισαγωγή**
Εισηγητής: Γιάννης Πανούσης

Δευ 17/3/14 **Ασφάλεια και Ανθρώπινα Δικαιώματα**
Εισηγήτρια: Σοφία Βιδάλη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Εγκληματολογίας και Αντεγκληματικής Πολιτικής στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης

Δευ 24/3/14 **Μεταρρυθμίσεις της φυλακής και αποθήκευση των κρατουμένων**
Εισηγητής: Νικόλαος Κουλούρης, Επίκουρος Καθηγητής Σωφρονιστικής Πολιτικής στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης.

Δευ 31/3/14 **Έγκλημα και Μετανάστευση**
Εισηγητής: Βασίλης Καρύδης, Καθηγητής στο τμήμα Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου & Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Δευ 7/4/14 **Έγκλημα και Τοπική Κοινωνία**
Εισηγήτρια: Χριστίνα Ζαραφωνίτου, Καθηγήτρια στον τομέα Εγκληματολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου

